

### 加速重点项目布局

# 和林格尔新区为“未来产业”注入新动能

本报讯(记者 张鑫 通讯员 熊岳)“制定未来产业发展规划,开辟量子技术、生命科学等新赛道,创建一批未来产业先导区。”“未来产业”作为今年全国两会的热词之一,受到了广泛关注。当前,和林格尔新区在“未来健康领域”积极推进高端生物技术产业项目布局,为发展新质生产力注入新动能。

未来生命健康产业是指尚处于孕育和研发阶段,由前沿生物技术推动的,未来在疾病预防、诊断、治疗和康复方面具有广泛应用场景的产业,主要包括基因技术、细胞治疗、AI+生物医药、合成生物、脑科学与类脑研究等方面。

目前,特瑞尔生物区域细胞组织库及细胞制备中心建设项目,针对存储后的细胞进行标准化、规模化的生产加工或为自治区内的医疗机构、科研机构等提供“按需制备”的细胞、临床、

可回流的细胞制品,解决了细胞制备过程的安全性、标准性和可控性等问题,实现了细胞的“自动化生产”“规模化制备”“个性化定制”和“临床级应用”,对加快推进细胞药物健康快速发展起到了关键性支撑作用,也为呼和浩特市抢占未来产业发展提供新保障。

此外,华城生物集团内蒙古生物细胞资源研发存储基地项目,是内蒙古首家集干细胞和免疫细胞资源存储、研发、制备、临床转化为一体的综合细胞生产基地。该生产基地为内蒙古全城的医疗机构、科研院所等提供“按需定制”的研究、临床、可回流的细胞制品,并在基础实验、临床研究、慢性病诊疗、康复保健、养老服务健康科技及服务领域形成产业集群,有效促进了内蒙古精准医疗事业的快速、健康、有序发展。未来产业是把握主动权的“关键抓手”,有助于塑造区域发展新动能和产业竞争新优势。

## 赤峰市信用体系建设为“赢商”添活力

随着2023年度全国中小企业公共服务优秀单位、个人和案例评选结果的公布,赤峰市“助保贷”融资服务获评“国字号”优秀案例的消息迅速在红山大地传开。这是继赤峰市“信易贷”平台接入全国中小企业融资综合信用服务平台内蒙古节点后传来的又一条喜讯。

2022年,由赤峰蒙东信用公司建设的赤峰市“信易贷”平台上线,为各地方政府、金融机构和中小微企业提供融资服务,帮助企业通过平台精准匹配金融机构,提供符合条件的信贷支持。截至目前,平台完成了与自治区信用信息节点的对接,向自治区“信易贷”平台推送信用信息名单34266家。

“自建成立以来,平台注册企业会员31846家,全市63家金融机构全部入驻平台,累计线上对接融资需求13.23亿元。”赤峰蒙东信用公司董事长刘立新说,“助保贷”业务由所属子公司赤峰普惠融资咨询服务有限责任公司组织开展,已与2家银行达成总额15亿元的线上小微贷款“见贷即保”合作,涉及中小微企业409户,融资增信服务总额达到7.9亿元。

喜讯频频传来,体现的是赤峰人对诚实守信的重视和坚持。2023年,赤峰市以“把讲诚信、守信用的正面形象全面立起来”为目标,持续优化营商环境,不断完善社会信用体系建设工作机制,通过推进信用信息共享平台与其他政务平台对接,信用监管“黑名单”让信用奖惩有据可依;大力培育信用良好的自治区级典型企业,营造公平竞争的市场环境;大力弘扬诚信文化,让文明诚信的良好风尚蔚然成风。

欺瞒失信人心,诚信赢天下。2023年,赤峰市全年实施招商引资项目1052个,引进国内区外到资金501亿元,同比增长46.6%。新签约招商引资项目600个,协议总投资达1545.5亿元。这些亮眼的数据背后,是赤峰市不断优化营商环境的成果,而诚信则是支撑这些成果的基础。

眼下,赤峰市正全力实施四个诚信建设,以诚信建设为优化营商环境“保驾护航”,让更多的人气、商气、财气汇聚赤峰。(王塔娜)

## 稀土行业智能巡检机器人“上岗”

近日,在包头华美稀土高科有限公司三车间配电室,公司“新员工”——2台智能巡检机器人正在运行轨道上缓缓移动,用人工智能打造“零误差”,为600多平方米的低压配电室“保驾护航”。

据华美稀土电气自动化部部长王凤龙介绍,有任何潜在故障隐患、异常情况,巡检机器人可以第一时间发出预警,不仅大幅提升了巡检效率和巡检质量,还进一步提高了设备的安全可靠性,为生产设备安装稳定运行打下了基础。

“当下,智能巡检机器人已广泛应用于电力系统,成为运维主力,但在稀土行业应用尚属首次。”内蒙古北科交大机器人有限公司技术总监李强说。

据悉,内蒙古北科交大大力推动京津冀区域合作,联合北京科技大学专家教授团队,发挥技术优势,在机器人智能化、数字化领域加大研发投入力度,为推进“稀土基地”建设提供强有力的技术支撑。

此次在北京科技大学教授团队的带领下,由华美稀土配电室应用场景,对基于人工智能的智能巡检机器人系统进行研究。

智能巡检机器人系统采用多种终端设备及管理系统有机结合的创新方案,整合计算机编程技术、AI图像识别和定位技术、模式识别技术、电力载波传输技术、智能控制技术等多种高新技术于一体,集软件、机械、电子、控制、传感、材料等多学科于一身,通过对图像、声音、温度、气体等数据的采集,完成设备运行状态、仪表数据、控制指示灯状态等巡检任务。

据介绍,采用智能机器人可以规范配电室设备的巡检流程,可以减少人员人身伤害,保证安全生产管理资源得到充分利用,减少生产管理成本,提高安全生产管理工作效率。

“发展新质生产力,科技创新与质态质效是‘新’与‘质’的内在含义,加快科技创新已成为行业发展和企业成败的关键。”北科交大总工程师唐军表示,公司将联合北京科技大学专家教授团队在机器人智能化、数字化领域加大研发投入力度,为建设“两个稀土基地”赋能。据悉,目前该公司智能巡检机器人在焦化、钢铁、矿山、地下管廊等行业也已进入研发试验阶段。(张海芳 李宝乐)



智能巡检机器人

## 呼和浩特市回民区:以“政务诚信”构建审批服务新格局

本报讯(记者 迪威娜)为建设政务诚信,营造公平公正、公开透明的政务服务环境,近年来,呼和浩特市回民区行政审批和政务服务局多措并举,将“政务诚信”融入审批服务,不断完善政务服务诚信体系,构建政务服务信用应用新格局。

好的营商环境首先是讲诚信、守信用。该局纵深推进“放管服”改革,围绕企业和群众办事“只进一扇门、最多跑一次”的目标,通过建立完善政务诚信建设体系,不断推进行政审批效能提速。“双公示”制度、主动公示信用承诺制度、容缺受理制度、告知承诺制……一项项措施的落地,在推动信用建设在探索中不断走向深入的同时,增强了政务服务便民度,让企业和群众办事用最少的时间、跑最少的路、交最少的材料、用最少的时间办成更多的事。



喜迎丰收,牧民脸上洋溢着灿烂的笑容。 乌亚罕 摄

## 新巴尔虎右旗奏响接羔保育“进行曲”

阳春三月,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗迎来接羔保育时节。成群结队的羊羔时而吃草,时而撒欢,活蹦乱跳,肥壮可爱。新生的小羊羔用一双好奇的大眼睛打量着这个新世界,草原深处接羔保育的图景里,正孕育着农牧民增收致富的喜悦和希望。(乌亚罕)

## 传承中华文化 弘扬中华文明·节日与美食

### 吃煎饼,转灯会……“二月二”有讲究

本报记者 王丰 “二月二”新雨晴,草芽菜甲一出生,彩衫细马青年少,十字津头一字符。早在唐代,中国民间就有过“二月二”的习俗。俗话说“二月二,龙抬头”,在民间,二月二过后,龙抬头这个年过完了。

“二月二这天在饮食上也讲究,民谣‘二月二,雨水流,摊的煎饼烙馒头’,所以这一天的饮食以龙为名。二月二吃煎饼,煎饼也叫‘龙鳞饼’,这寄托着人们对美好生活的期盼。一方水土养一方人。北方种植小麦、玉米等农作物。自然煎饼的‘供应链’上的主料就是小麦,以内蒙古中西部

的煎饼制作为例,当地人会选择河套小麦研磨成粉,加上食用油等辅料,均匀摊于铁鏊子(煎饼的主要制作工具),待铁鏊子上的稀糊快要转干时,打一个鸡蛋摊熟,然后煎至两面金黄,点缀葱花、香菜即可出锅。有的地方在煎饼出锅后发挥无尽的创意,卷上自己喜欢吃的蔬菜,也是一种不错的享受。



资料图片

煎饼作为非正餐的品类,消费场景较狭窄,消费者购买大多集中在早餐或者宵夜时段。在大众眼中,煎饼还是一种平民化的地摊美食,即使把煎饼店开到购物中心,也只是改变了用餐环境,并不能改变其产品属性。纵然煎饼店不易做大,但是城市烟火气的代表。

当然,二月二的习俗还有很多,除了吃煎饼,还有转灯会、剃龙头等。呼和浩特市新城区做包子的花灯一直亮到二月二,共有超大型灯组、梦幻灯光秀、爱情主题等88万盏花灯可供观赏。

## 鄂尔多斯黄河“几字弯”攻坚战开干

库布其沙漠、毛乌素沙地的白雪还未彻底消融,天气还有些寒凉,黄河“几字弯”攻坚战已经打响。2024年,鄂尔多斯计划完成沙化土地治理500万亩,努力将黄河“几字弯”攻坚战打造成生态工程、发展工程、富民工程,全力建设黄河“几字弯”攻坚战示范区。

2023年,鄂尔多斯市迅速打响黄河“几字弯”攻坚战,集中资源,集中连片开工建设,在其北缘锁边林带等一批标志性工程,完成林草生态建设484万亩,攻坚战以来完成沙化土地治理195万亩,库布其沙漠治理率达到32%,毛乌素沙漠治理率达到75%。

今年鄂尔多斯市将立足主战场,主阵地,紧紧抓住重点项目“牛鼻子”,统筹各方面力量参与和支持生态建设,集中资源,集中力量,集中连片,打造库布其东段开天治理区、库布其北缘锁边林带、库布其沙漠“光伏长城”、库布其腹地风沙路光生态旅游带、恩格贝生态示范区、毛乌素上风区阻带及周边沙化治理等标志性工程。

目前,鄂尔多斯黄河“几字弯”攻坚战已全面开启,各区域造林地段的整理、打点挖穴、苗木运输、沙障设置、原材料准备等工作都在紧锣密鼓有序进行。

鄂尔多斯市将大力动员全域全民参与,把全民义务植树的主阵地放在库布其沙漠和毛乌素沙地,让200万干部群众通过8种尽责方式,挺进沙漠,让更多爱绿、护绿的参与到黄河“几字弯”攻坚战中,掀起全民植树的热潮。(据新华网)

## 五原县9.5万亩小麦开播

春光无限好,播种正当时。近日,由巴彦淖尔市五原县人民政府主办,农牧和科技局、新中镇镇人民政府承办的2024年五原县春耕播种会在新中镇永联村粮食种植园区举行,标志着五原县春耕生产正式拉开序幕。

活动现场,有关部门发布了中长期气象信息预测情况、2024年五原县水情信息、农情信息、惠农补贴政策及粮玉米、番薯种植信息。农作种植易公司、农牧专业合作社、番薯经纪人等经营主体代表分别签订了玉米、番薯、农作物生产订单。

也向农民发出了抓农时、抢速度的号角。“我今年的粮食种植面积是3000亩,包括500亩单种小麦,2500亩小麦套玉米。通过近几年高标准农田建设,再加上水肥一体化技术的应用和政府的补贴,我有底气和信心把粮食种好。”郭存林说。

会后,与会人员到现场设置的农业展示区、农业建设新型展示区、农资和农机展示区、农民利益联结展示区进行实地观摩。技术人员围绕小麦种植技术模式、机械播种以及种植过程中的重要注意事项等关键环节进行了详细讲解。

据了解,今年五原县预计农作物播种面积将达221.9万亩,其中:粮食播种面积82万亩(小麦9.5万亩、玉米及杂粮豆类72.5万亩),经济作物播种面积139.9万亩(向日葵118万亩、蔬菜6万亩、西瓜瓜7万亩、黑白瓜子8万亩、杂粮0.9万亩)。(徐秋 刘九雄 姚斌)

## 阿拉善高新技术产业开发区:确保重点项目建设起好步开好局

项目是经济发展的强劲引擎。阿拉善高新技术产业开发区(以下简称“高新区”)不断强化要素保障,加强优质服务,加快推进项目建设,做细做实各节点计划,全力以赴确保重点项目起好步、开好局。

在阿拉善盟海东新能源实业有限公司建设的年产40万吨甲醇、10万吨液氨项目现场,车辆来回穿梭,一派忙碌景象。该公司是阿拉善盟阿拉善盟集团全资子公司,投资20亿元建设年产40万吨甲醇、年产10万吨液氨项目,项目已进入全面建设阶段。阿拉善盟阿拉善盟集团另一家子公司内蒙古氟源科技有限公司的高端氟材料一体化项目也正在紧锣密鼓的筹备中,项目已进入环评、安评、环评的审批阶段,计划今年4月份开工建设。

阿拉善盟阿拉善盟集团电业副总经理陈聪说:“项目主要聚焦于高端聚合物、精细化学品,计划2025年9月份投产,预计产值是89亿元,投产后可以解决周边化工完整产业链供给,对内蒙古自治区乃至全国的高端氟化工的发展起到有力的推动作用。”

内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司2024年投资5亿元建设15万吨/年钾碱项目,项目分两期建设。内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司生产处处长南晔表示:“政府各相关部门高度重视此项目的开展,给予了政策范围内的最大支持,各项作业正在稳步推进。项目的落地,能够增加企业产品的附加值,具有良好的经济效益和社会效益,为公司拓展市场、开展上市工作打下坚实基础,促进园区上下游产业链相互依托、共同发展。”

项目建设有序推进的背后,是各项“硬举措”的共同发力。一季度,高新区着力推动26个项目开工,为实现2024年重点项目建设“开门红”“半年双过半”“全年红”贡献力量,打牢基础。

高新区经济发展局党组成员冯俊博说:“我们以高质量、高标准推进项目建设为己任,对标对表所有的重点项目,算清时间账、任务账,制定推进计划,采取有效措施,倒排工期、挂图作战,全力以赴加快重点项目建设步伐,力促园区营商环境持续提升,不断增强企业投资发展信心,为确保完成全年目标任务提供有力支撑。”(刘丽娜 金晨 王进)